

# 职业经理人在华渐成气候

记者 张璐 成都报道

民营企业多是由一个家族在经营管理,或者是由多人合伙经营管理,由家族经营管理的时期,民营企业的发展,到了传承与管理的时期,民营企业的经营管理转型向来是一个难题,随着大午集团自创的企业“君主立宪制”的出现,这一难题有所缓解,并且随着王石等人对企业引入职业经理人的大力推动,企业转型正在向着新的发展方向迈进。

## 企业“君主立宪制”

早在2004年,大午集团孙大午在其企业内部实施所谓的“君主立宪制”,实施监事权、决策权、执行权三权分立,在企业的传承与管理上取得了良好的效果。

为了解决企业的融资难题,孙大午在企业内部推行所谓的“大午模式”:即向农民借粮,办“粮食银行”。2003年5月27日,孙大午被徐水县公安局以“涉嫌非法集资”为由拘捕。与之一同被捕的还包括其兄弟二人以及部分集团高层,整个集团决策层处于瘫痪状态。出狱后的孙大午做出了企业转型的决定。

2004年,在研究了西方及日本的君主立宪制之后,被称为“大午模式”的“民营企业君主立宪制”宣告诞生。大午集团的“民营企业君主立宪制”由三部分构成:其一,坚持家族的产权不予分割,采用“整体传承”这个职位。只在孙家“世袭”。其二,家族其他成员,以所在岗位享受岗位工资和实现一定比例的分红。其三,重大决策由监事会、董事会、理事会的“联席会议”裁定,其中,董事会是决策机构,理事会是执行机构,而核心领导层由企业全体员工选举产生。

按照孙大午的构想,大午集团实行经营权、所有权、决策权三权分立。董事长、理事长、监事长,每个人都必须代表一个群体的意志,避免“一个人说了算”。三方互相协作,靠权力制衡机制和使用优秀人才就能维系企业的持续发展,在这种制度约束下,“董事长是谁已经不重要了”。

此种管理机制对于破解企业传承与管理的障碍起到了一定的作用。但这个机制也存在一个问题是,“民营企业君主立宪制”的推行需要强权监事长,如何确保今后的监事长有能力胜任?“大午模式”还需在不断探索中日趋完善。

## 万科:职业经理人打造的成熟企业

在如今,“创一代”们纷纷隐退,为了企业的传承与管理的发展,职业经理人发挥着越来越重要的作用。其中,王石更是对职业经理人体系进行大力的推进,如此



就以中国房地产业的万科与龙湖为例,来了解职业经理人对中国民营企业的推动。

万科企业股份有限公司成立于1984年,1988年进入房地产行业,1991年成为深圳证券交易所第二家上市公司。经过二十多年的发展,成为国内最大的住宅开发企业,目前业务覆盖珠三角、长三角,环渤海三大城市经济圈以及中西部地区,共计53个大中城市。近三年来,年均住宅销售规模在6万套以上,2011年公司实现销售面积1075万平方米,销售金额1215亿元,2012年销售额超过1400亿元。销售规模持续居全球同行业首位。这些业绩都亮功不可没。在打理公司的大小事务上,郁亮总是事必躬亲,个人能力发挥到极致。

某种程度上来说,没有王石坚定的推进职业经理人体系,就没有现在的千亿万科。但是,一直以出色的职业经理人制度而自豪的万科也有其烦恼之处。2011年万科连失多位高管。继高管徐洪河、肖楠、刘爱明后8月9日也闪电离职。万科在不到一年时间内出现四分之一的高管流失,被业界认为万科高管团队近年来发生的级别最高、最密集的人事变动。

值得关注的是,四位高管都是在万科实施股权激励之后先后离职的,四人离职后都选择了个人发展空间较大的平台。徐洪河和肖楠在深圳联合成立新地地产公司;刘爱明则加盟重庆协信控股集团担任总裁一职,并为该公司上市进行积极筹备;袁伯银加入国内知名家居卖场红星美凯龙,出任总裁一职。

万科总裁郁亮表示,事实证明股权激励的作用并不是万能的,很多方面仍需调整。万科内部人士认为,万科健全成熟的职业经理人制度决定公司不会因为任何一位领导的离职而出现动荡,但这一制度同时弱化了个人的作用和影响,恰恰导致部分高管出现个人价值和成就感缺失,渴望寻找能够自我发挥的平台。

万科到龙湖的传承

再看龙湖地产,2011年8月15日,龙湖地产发布公告称,吴亚军辞任公司首席执行官,由执行董事邵明晓接任,公告从当日起生效。

作为龙湖的创始人和灵魂人物,17年来,吴军在吴亚军带领下,从重庆一家小房地产企业走向全国,初步形成了以重庆为中心辐射西部、以北京为辐射环渤海、以上海为中心辐射长三角的三大核心布局,并成为中国房地产龙头企业之一,在产品品质方面屡屡被同行视为追赶和超越的标杆。

在吴亚军看来,卸任CEO既是个人选择,更是龙湖新起点的开始。卸任CEO后,未来吴亚军将在公司的风险管理、战略制定、金融投资及一些重要项目上进行宏观决策,授权邵明晓具体的运营执行和管理,领导核心管理团队,完善管理体系并执行战略。

## 万科到龙湖的传承

再看龙湖地产,2011年8月15日,龙湖地产发布公告称,吴亚军辞任公司首席

执行官,由执行董事邵明晓接任,公告从当日起生效。

作为龙湖的创始人和灵魂人物,17年来,吴军在吴亚军带领下,从重庆一家小房地产企业走向全国,初步形成了以重庆为中心辐射西部、以北京为辐射环渤海、以上海为中心辐射长三角的三大核心布局,并成为中国房地产龙头企业之一,在产品品质方面屡屡被同行视为追赶和超越的标杆。

在吴亚军看来,卸任CEO既是个人选择,更是龙湖新起点的开始。卸任CEO后,未来吴亚军将在公司的风险管理、战略制定、金融投资及一些重要项目上进行宏观决策,授权邵明晓具体的运营执行和管理,领导核心管理团队,完善管理体系并执行战略。

吴亚军表示,她希望龙湖能摆脱创始人和创业精英的影响,成为一个深度机构化、持续发展的组织,这一人事变动,更是龙湖由民营家族企业转向公众企业的更进一步动作。转向幕后的吴亚军,将龙湖集团总部的杖交给加入龙湖仅5年的邵明晓。此前,邵明晓任公司常务副总裁兼商业地产部总经理。据了解,邵明晓于2006年3月起不再兼任公司副总经理北京市场的开拓者之一,他带队成功开拓北京市场的,使得北京成为龙湖重庆大本营外的重要业绩贡献点和战略高地。2010年,龙湖地产北京公司成为龙湖地产首个销售过百亿元的区域公司。

据媒体报道,万科一直是龙湖的学习对象。万科的公司治理、职业经理人团队建设,是吴亚军重点关注。吴亚军团队的家族企业色彩,吴亚军的丈夫蔡奎在上市前已辞去公司副董事长及其他公司职务。

吴亚军阐述,深度机构化组织的特征,是不依赖于创始人和精英,进一步集团化和职业化。所谓具有企业家精神的职业经理人团队,就是像老板一样做事,有很强的股东意识,有节制的激情,强调价值判断而非单纯地强调规则等等。

吴亚军的隐退也许预示龙湖地产从以家族成员支撑公司转向依靠职业经理人。

2013年5月10日,龙湖地产有限公司公布,2013年4月单月实现合同销售额人民币32.3亿元,同比上升6.3%,销售面积达29.1万平方米。至此,公司1-4月累计实现合同销售额134.1亿元,合同销售面积128.9万平方米,同比分别增长40.1%和26.3%。在企业管理机制与职业经理人的管理下,龙湖作为曾经的房地产行业的前起之秀,在不断的稳健发展。

民营企业一直在探索企业传承与管理转型,职业经理人在中国的民营企业中逐渐崭露头角,并在企业发展中起到重要作用。

# 职业经理人在欧美盛行

记者 李成成 成都报道

中国人都有一种传统,就是到老时会把自己所拥有的东西悉数传给自己的子女亲人,这是中国自古以来就形成的思想。可以看到,现今的中国依然如此,许多大企业的接班人选都是企业所有者的儿女,日前四川富豪纷纷交棒给富二代们。

国际调查机构麦肯锡的一项关于家族企业的研究结果表明:全球范围内家族企业的平均寿命只有24年,其中只有大约30%的家族企业可以传到第二代,能够传到第三代的家族企业数量还不足总量的13%,只有5%的家族企业在三代以后还能够继续为股东创造价值。

尽管选择企业接班人是董事会最主要的任务之一,但是完成这项任务仍得靠现任CEO的协助,毕竟他比董事更了解企业策略与所需CEO的细微特质。

而欧美等发达国家的企业则不同,其更倾向于让职业经理人介入公司,丰田、惠普等的大企业都选择这种方式来发展壮大公司,可以看到,在欧美,无论是家族企业还是非家族企业普遍都选择此种更利于企业发展的方式。

经过170年的发展,职业经理人的相关理念和体制都已臻成熟,在社会中担任的角色也愈加重要。

## 职业经理人起源之路

与中国的家族企业倾向于把企业传给子女不同,欧美的家族企业中把公司日常管理与运作交给职业经理人来执行的占很大的比例。不断地完善职业经理人的法制体系,来保证公司的管理,是欧美企业保证自身发展的重要手段。

职业经理人在一个所有权、法人财产权和经营权分离的企业中承担法人财产的保值增值责任,全面负责企业经营管理,对法人财产拥有绝对经营权和管理权,自身以受薪、股票期权等为获得报酬主要方式的职业化企业经营专家。

职业经理人起源于美国,而今美国欧洲等发达国家不管是非家族企业还是家族企业的运作普遍都选择这样的方式管理企业,因为家族里面的成员并不一定适合管理,而聘请专业的职业经理人驻公司,对公司的发展和运作更为有效。家族掌握着企业的股份份额,对公司拥有控制权,并对公司的管理者有任命权。而公司的日常经营管理等事宜都交给信任的有能力的职业经理人。在欧美等发达国家,职业经理人的发展已日渐成熟,职业经理人这个团体在社会和公司的地位也越来越重要。

1841年10月5日,在美国马萨诸塞州的铁路上发生了一起两列客车相撞的事故。社会公众反响强烈,认为铁路企业的业主没有能力管理好这种现代企业。在州议会的推动下,对企业管理制度进行了改革,选择有管理才能的人来担任企业的管理者,实行了所有权与管理权的分离,就美国而言诞生了世界上第一个职业经理人,而美国也由此成为公认的职业经理人发源地。

自1841年世界上第一位职业经理诞生到1925年美国管理协会成立,这是职业经理人发展的成长期。这一阶段,由于美国经济的发展,企业规模越来越大,管理分工越来越细,很多的企业所有者没有足够的时间和精力亲自亲为管理公司各项事宜,而且很多企业所有者都缺少必要的知识和能力经营管理企业。

大家从利润最大化的动机出发,开始实行公司制,聘用经理来经营管理企业,这种环境就为职业经理人的成长提供了良好的条件。这期间职业经理人的发展标志着美国的企业基本完成了业主式经营企业到以聘用经理人来经营企业的转换,美国的企业制度也基本形成了近代公司制占主导地位的格局。

## 职业经理人成熟期

从1925年到20世纪60年代末,是职业经理人发展的成熟期。随着美国哈佛大学企业管理研究院的成立到20世纪60年代末,美国80%以上的企业都聘请了职业经理人,美国企业制度完成了近代公司制向现代企业制度的过渡。

从20世纪70年代至今,美国现代企业制度的不断完善和创新,美国企业不断发展和壮大,并成为美国社会中发挥越来越重要作用的一个阶层,出现了一批杰克·韦尔奇、大卫·李嘉图等有名的职业经理人。1994年成立的国际职业经理人协会使职业经理人这个团体更为规范化。

另外,关于职业经理人的法律体系以及对职业经理人在理论研究方面也日趋成熟与系统化,职业经理人的社会评价管理机构与职业经理人市场也已健全和形成,这就进一步推动了职业经理人阶层的形成与发展。目前世界上美国、欧洲等发达国家都形成了不同程度的各具特色的职业经理人阶层。在社会经济和企业的发展中也担任越来越重要的角色,很多发展中国家也开始慢慢接受职业经理人的思想,逐步退居幕后尝试用职业经理人来管理公司。

# 职业经理人与企业双效结合

记者 李成成 报道

职业经理人在社会中越来越不可或缺,欧美等发达国家的企业尤其青睐职业经理人,而现代企业发展的历史也证明了,传统的企业管理模式越来越不能适应日新月异现代企业的发展,企业家们纷纷把眼光投向拥有专业才能的职业经理人身上。而职业经理人大多都能不负众望,带领企业走向辉煌的征程,引入职业经理人进行企业管理显然有其不容忽视的优势。

## 职业经理人优越之处

职业经理人与现代企业更为契合,能让企业功能更为细化,分工更为明确。众所周知,经济全球化,企业全球化是现今社会经济发展的一个重要特征。现在的企业也不再是以前那样,局限于一个狭小的范围内发展,而有着更开放的特点,规模当然也更为庞大,甚至很多企业已经扩张到全球,在世界大部分国家和地区都有其影子。

传统的企业所有者诸事躬亲的管理方式已然不适合,也没有那么多的精力与时间来管理庞杂的事物。此时,职业经理人的出现就解决了此种烦恼,把公司日常经营的繁杂事宜交由职业经理人来管理,自己则担任总裁或只在董事会里掌控公司发展就可以。

比如美国的福特汽车公司,是世界上最大的汽车生产商之一,1903年由亨利·福特创立,现在由其曾孙比尔·福特任董事长。目前,福特在欧洲、中国、日

本、澳大利亚等多地都有公司,而且各地都由不同的CEO来进行管理。福特欧洲CEO斯蒂芬·奥德尔,福特澳大利亚CEO鲍勃·格拉齐亚诺、福特中国CEO罗力强等人,与目前福特汽车公司的首席执行官艾伦·穆拉利,一同把福特汽车公司发展得如火如荼。

几年前的经济危机,很多大企业都因此有或多或少的损失,而福特却业绩出色,成为美国汽车工业中的英雄。可以看到,其发展是很令人羡慕的。福特公司是一个很典型的让职业经理人来运作的公司,若是采取以往的方式,让总裁和家族来管理公司,难免会顾此而失彼。福特的成功经验足以让我们看到职业经理人的优越之处。

## 更民主与开放的企业

聘用职业经理人,能够让企业更为开放和民主。欧美的企业大多都比较开放,很多人坐在一起,商量,投票,再做出决策,成为发展是很令人羡慕的。福特公司是一个很典型的让职业经理人来运作的公司,若是采取以往的方式,让总裁和家族来管理公司,难免会顾此而失彼。福特的成功经验足以让我们看到职业经理人的优越之处。

惠普公司是1939年由比尔·惠利和戴维·普克创建,期间多次有效利用发展契机,至今已成长为世界上最大的科技企业之一。惠普公司的历任CEO几乎都是职业经理人,惠普现任CEO兼总裁梅

格·惠特曼,曾在几家大公司任职的经历,比如曾是美国亿贝公司首席执行官、迪士尼销售高级副总裁等,而今带领惠普可谓经验颇多。而惠普前CEO李艾科,也曾任德国软件巨头SPA公司的CEO,可见,惠普的CEO都是经验丰富的有能之士。

或因惠普的发展历史以及创始人思想的影响,惠普公司无论是在管理,还是在运营上都显示得比较开放。例如,惠普公司曾公开表示过,其对员工的管理采用开放式的管理方法,尊重每一个人的意见。企业的管理层需要听取多方的意见,综合考虑,这样出来的方案和决定才会更加公平可观,才能更加理智地推动公司的发展。

据统计,美国80%以上的企业都采用职业经理人来管理,这可能与其新兴的开放的文化 and 思想有关。而在中国,则更多的是专制管理。比如以前的万科,在王石退出之前都是王石一个人在管理,一个人难免会有独裁和偏执的情况发生,而今天的万科,由职业经理人在管理,其发展也颇为稳健。

## 职业经理人更专业

职业经理人的专业知识和管理技能属于上乘,对企业的发展会更有利。并不是每一个企业家都具备首席执行官的能力,都有专业的管理经营,能有效地进行公司日常运作管理。而职业经理人则不同,其是经过专业的培训,并且是一步一

步积累经验不断成长的,其知识和经验较于许多企业所有者都高出很多,谁对企业发展的作用更大,一目了然。

职业经理人在欧美那些发达国家中甚为流行,因为职业经理人更了解企业发展的环境、企业发展的路径以及怎样去管理企业的员工、怎样制定合适的经营路线等,能有效地让企业更为长久地发展下去,对企业的发展利远远大于弊。

在企业发展的历史上,能够长年屹立的企业是少数,大部分的企业都因种种原因而破产或倒闭,而其破产倒闭的原因很重要的一点便是因为管理不善。有些企业家对其他人不能给予信任,敏感多疑,所以诸事得亲力亲为,而不敢或不愿客观地看待自身与企业的发展关系。以至于视待了自身之路上的无力翻身。

中国企业的增长速度令人瞩目,而据一项统计表明,中国中小企业的平均寿命还不到3年。究其原因,除了与发展环境有关之外,自身的管理模式当然也脱不了关系。

职业经理人是以后企业发展的趋势,随着经济全球化的不断推进,企业规模越做越大,对职业经理人的需求也会越来越大。目前美国是职业经理人介入比例最大的国家,其余便是欧洲等地的发达国家,而发展中国家则相对缓慢。如中国,虽然已有一些企业尝试着把职业经理人引进公司,把公司日常管理交给职业经理人来做。目前,中国对职业经理人的使用量还比较小,但是职业经理人的优势会慢慢被了解和使用的。